

4月人民币贷款增加7929亿元，同比多增1111亿元——

货币信贷增速支撑经济稳定复苏

本报记者 王信川

住房成交量回升带动4月份按揭贷款保持高位，是新增贷款降幅不大、同比多增的主要原因。

“从季节性来看，一般4月的新增贷款为一季度新增月度均值的80%左右，因此本月的贷款投放量符合季节性投放节奏。”联讯证券分析师杨为教表示，从贷款余额增速来看，4月与3月的增速持平，仍保持在相对低位，这表明货币体量已经达到了一个高点，预计后期将呈下行态势，货币流通速度继续改善。

数据显示，4月对公中长期贷款仅增加1750亿元，比上月进一步少增780亿元；对公短期贷款仅增加了536亿元，较上月大幅下降；票据融资增加1687亿元，较上月多增504亿元。鄂永健认为，对公中长期贷款有所回落，反映了实体经济缓慢复苏的状况，短贷少增而票据多增，则可能是因为在票据贴现利率持续较低的情况下，企业倾向于增加票据融资，因而减少了对短

贷的需求。

存款方面，4月人民币存款较上月减少1001亿元，降幅明显收窄。“受大量储蓄存款转为理财资金影响，4月份住户存款大幅下降9341亿元，而非金融企业存款一改以往季初减少局面，当月增加3107亿元，主要是因为外汇占款持续明显增加。”鄂永健说。

4月份，社会融资规模新增1.75万亿元，比去年同期出现较快增长，而环比3月份出现下降。“除人民币贷款季节性下降外，银监会有关文件和债市去杠杆对企业债和信托贷款融资环境的负面影响开始显现，二者在4月出现明显下降。”杨为教认为，当前社会融资总额仍处高速增长时期，其带来的货币使用效率的提高仍将继续支撑经济增速维持稳定复苏。

“未来一个时期，随着城镇化潜力的释放，投资仍将保持增势，将带动贷款的平稳增长。”中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇表示，4月物价水平较平稳，但通胀压力始终是货币政策关切的重要方面，要继续保持稳健的基调，防止政策波幅、变动率过大。

鄂永健认为，一季度经济数据不及预期，4月PMI下降，经济仍需进一步巩固，同时近期M2增速持续偏高也制约政策放松。在此情况下，货币政策仍以维稳为主，主要通过公开市场操作的灵活调节来保持流动性的合理适度，准备金率和利率的使用则较为谨慎。

“央票已经重启，预计未来仍将主要通过公开市场正回购、央票发行来回收过多的流动性，准备金率保持稳定的可能性较大。”鄂永健说，尽管从稳增长和缓解资本流入的角度来看，有降息的需要和压力，但未来物价重新上行制约降息空间，实际负利率再现不利于通胀预期管理，因此，央行降息仍会较为谨慎，短期内基准利率保持稳定的可能性较大。

农业部等六部委联合通知要求

经检测和检疫合格种禽可全国调运

本报北京5月10日讯 记者乔金亮报道：由国家安全生产监督管理总局主办，国家安全生产应急救援指挥中心和国家安全生产监督管理总局国际交流合作中心共同承办的第四届中国国际安全生产应急管理论坛暨应急技术与装备展览会将于6月25日至27日在北京举办。

本届论坛暨展览以“以人为本、科学施救”为主题，突出展现中国安全生产应急管理工作的基本理念和工作目标，旨在研究讨论有效避免和应对事故灾难、最大限度地减少生命财产损失的良策，加深相互了解、学习借鉴经验、努力提高应急救援技能。

海口游艇经济论坛开幕

本报海口5月10日电 记者何伟报道：2013中国（海口）游艇经济论坛今天在海口开幕，来自有关部委、行业协会以及游艇界的人士共同探讨产业发展。

今年是中国海洋旅游年，本届论坛以“海洋与生活”为主题，探讨游艇管理制度和管理模式，剖析当前游艇休闲领域、投融资领域面临的挑战与机遇。

本届论坛倡导游艇消费大众化，诠释全新的游艇消费理念——工薪收入可消费游艇，大众可登艇参观或在海上驿站垂钓、进行商务接待和家庭休闲聚会等。

电力行业社会责任基层试点开展

本报讯 国家电网公司全面社会责任管理地市级试点单位——嘉兴电力局日前以网络现场直播的形式，向社会发布《国家电网浙江嘉兴电力局2012年社会责任实践报告》。与此同时，作为国家电网公司唯一的全面社会责任管理县级试点单位，嘉善县供电局也发布了其第五份社会责任实践报告。

国家电网有关负责人表示，两份社会责任实践报告为电力企业在基层全面践行社会责任提供了良好借鉴。

（潘丛娟 朱卉）

检测和产地检疫合格的种禽或种雏可在全国范围内调运。

通知要求，种禽或种雏应实行场对场销售，不得进入活禽经营市场。种禽或种雏在跨省调运前除符合《动物检疫管理办法》和《跨省调运种禽产地检疫规程》要求外，还应经H7N9禽流感实验室检测合

格。地方公安部门、交通运输部门要积极配合畜牧兽医部门开展监督执法，加大对种禽或种雏运输的检查力度。各地在强化人感染H7N9禽流感防控的同时，要继续抓好家禽生产，保障家禽产业持续健康发展。要采取有效措施，鼓励活禽就近屠宰，冰鲜禽类产品流通上市。



5月10日，参观者在江苏省产学研专场对接洽谈会现场参观双引擎无人直升机。当日，2013江苏省产学研专场对接洽谈会——智能制造装备技术专题洽谈暨扬州市科技合作展示洽谈会在扬州国展中心开幕。

张丙涛摄
(新华社发)

湖南海南交易场所清理整顿通过验收

通过联席会议验收的省区市已达28个

本报北京5月10日讯 记者何川报道：近日，经清理整顿各类交易场所部际联席会议成员单位研究，湖南省、海南省清理整顿工作通过联席会议检验验收。至此，通过联席会议验收的省区市达28个。

尚未验收的8省区市绝大部分已完成本地区清理整顿工作，并向联席会议报送了检查验收材料。

下一步，联席会议将继续按照《国务院关于清理整顿各类交易场所切实防范金融风险的决定》、《国务院办公厅关于清理整顿各类交易场所的实施意见》的要求，及时提供政策指导服务，加强督导力度，推动个别地区尽早完成清理整顿各类交易场所工作。

融风险的决定》、《国务院办公厅关于清理整顿各类交易场所的实施意见》的要求，及时提供政策指导服务，加强督导力度，推动个别地区尽早完成清理整顿各类交易场所工作。

强化企业技术创新主体地位系列谈之五

亟需不可或缺的支撑

本报记者 陈建辉

《国家中长期科学和技术发展规划纲要》实施以来，以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系建设取得积极进展，企业研发投入的积极性不断提高，研发能力得到增强，重点产业领域取得一批创新成果，为产业升级和结构调整提供了有力支撑。但是，目前我国企业创新能力依然薄弱，制约企业创新能力提升的重要因素是企业研发机构数量少、规模小、创新能力弱。统计显示，2011年，我国规模以上工业企业中设立研发机构的只有2.55万家，只占全部规模以上企业的7.8%；其中大中型工业企业中设立研发机构的有1.2万家，占全部大中型工业企业的19.8%。

对于迫切需要提高自身创新能力，实现产业转型的企业来说，建立研发机构的重要性是不言而喻的。但是，从我国企业

尤其是中小企业目前的现状来看，建立研发机构面临人和物瓶颈制约。且不说企业对科研人才的吸引机制如何，仅投资少则几十万元，多则上千万元的科研设备，也不是说买就买得起的，有时买回来还可能没有人用。因此，要求每个企业都建立自己的研发机构，显然不现实。相比之下，更有效的途径应是，充分发挥政府公共资源的引导和带动作用，整合社会资源，建设为广大企业提供公共技术服务的技术创新服务平台，为企业创新提供不可或缺的支撑。

近年来，科技部会同有关部门和地方积极开展技术创新服务平台建设试点，有效地推动了企业的技术创新。比如，北京、上海、深圳、天津、济南等地投资数亿元，甚至十数亿元建立的超算中心，已为成千上万的企业提供了各种大规模科学

计算和工程计算服务，涉及新能源、新材料、地质勘探、工业仿真模拟、新药开发、动漫制作、基因排序等诸多领域。在新建技术创新服务平台的同时，我们还应该看到，我国的科研院所和高等院校是集聚了众多科研设备和科研人才等创新资源的“富矿”，盘活这些闲置的科技存量资产，整合国家重点实验室、国家工程实验室、国家工程（技术）研究中心、大型科学仪器中心、分析测试中心等科技资源，组建技术创新服务平台，加大向企业开放服务的力度，在当前状况下对于提升企业的创新能力也许更加现实。

技术创新服务平台是技术创新体系的重要组成部分，对我国经济、社会和科技快速发展具有深远的意义，是政府促进科

技创新的一项重要任务。各部门、地方要提高对技术创新服务平台建设重要性的认识，把这项工作作为加快技术创新体系建设、强化企业技术创新主体地位的一项重要举措。一是面向行业技术创新需求，促进科技资源整合和优势互补，推动形成一批专业领域技术创新服务平台，培育一批专业化、社会化、网络化的示范性科技中介服务机构。二是以中央财政资金为引导，带动地方财政和社会投入，支持围绕地方特色优势产业和战略性新兴产业创新发展的区域公共科技服务平台建设。三是创新机制和服务模式，推动平台面向中小企业提供研发设计、检验检测、技术转移、大型共用软件、知识产权、标准、质量品牌、人才培训等服务，提高专业化服务能力及网络化协同水平。四是创新财政投入方式，探索通过购买公共服务等方式，引导建立促进技术创新服务平台有效运行的良好机制。

权威发布

商务部等三部门表示

启动第二批中央储备冻猪肉

本报北京5月10日讯 记者亢舒报道：针对当前生猪价格持续低迷的形势，为稳定猪价，提振养殖信心，商务部、国家发展改革委、财政部将于近日启动2013年第二批中央储备冻猪肉收储工作。

下一步，国家有关部门将继续密切关注生猪生产和市场价格变动情况，采取切实有效措施，维护生猪市场供求平衡和价格基本稳定。

国家防总披露

南方部分地区旱情得到缓解

本报北京5月10日讯 记者张雪从国家防汛抗旱总指挥部办公室获悉：4月下旬以来，南方旱区出现明显降雨过程。受降雨影响，加之旱区各地全力抗旱，重庆市旱情解除，贵州、湖北、云南、四川四省旱情明显缓和，云南省防指于5月8日将全省抗旱应急响应由Ⅱ级降低为Ⅳ级。但甘肃、宁夏、陕西、山西、河北等省仍无有效降水，旱情持续。

据国家防总办公室统计，截至5月10日，全国耕地受旱面积5366万亩，其中作物受旱面积3245万亩，有554万人、399万头大牲畜因旱饮水困难，主要分布在云南、甘肃、陕西、宁夏、河北、山西等地。

旱区各地积极抗旱减灾，努力减少旱灾损失。据统计，目前旱区日投入抗旱劳力1477万人，开动机电井120万眼、泵站1.9万处，出动机动抗旱设备166万台（套），消耗抗旱用电7.8亿千瓦时、用油8万吨，完成抗旱浇灌面积7822万亩，解决了650多万旱区群众的饮水困难，抗旱工作取得显著成效。

国家安监总局要求

进一步加强矿山救援培训工作

本报北京5月10日讯 记者王铁辰报道：国家安全监管总局日前下发通知，要求进一步加强矿山救援培训工作，提升矿山救援能力。用两年时间对专兼职矿山救护队指战员、矿山从业人员、各级安全监管监察机构应急管理人员以及从事矿山救援培训工作的师资进行全面一次培训。

近年来，各级矿山救援培训主管部门积极开展培训工作，并取得了一定成效。同时，部分地区和单位也存在着对矿山救援培训工作重视不够、培训质量不高、培训机构、师资建设等优质资源不足等问题，制约了矿山救援能力的提升。

通知强调，加强矿山救援培训工作，是落实煤矿安全生产“七大攻坚举措”，建设高素质矿山应急救援队伍，全面提高矿山从业人员应急意识和应急处置能力，实施科学救援的迫切要求。

通知明确了培训范围和学时，包括全国428支专职矿山救护队指战员（2.6万人）、矿山企业兼职救护队指战员、矿山企业有关人员、地方各级安全监管监察机构应急管理人员以及从事矿山救援培训工作的师资等。

保监会发出通知

严打车险领域欺诈行为

据新华社北京5月10日电 （记者李延霞 李文卉）中国保监会10日发布《关于进一步做好车险反欺诈工作的通知》，严厉打击车险领域欺诈行为，探索建立行业内黑名单共享制度。

保监会表示，当前车险业务已占财产险公司业务的70%，但车险领域的违法犯罪活动也日益频繁，呈现团伙化、专业化和职业化等特征，已成为保险犯罪的高发区。

通知指出，车险欺诈行为形式多样，各公司面临的欺诈风险各不相同，应结合实际、突出重点地打击欺诈行为。治理机会型欺诈要以预防为主，健全体制机制，加强宣传教育；治理职业型欺诈要以打击为主，集中惩治团伙欺诈和职业欺诈。保监会要求各财产保险公司对2010年以来的车险领域涉嫌保险欺诈的疑难案件进行筛查，摸清风险底数，发现确凿证据的及时移送公安机关。

保持物价总水平基本稳定

保持物价总水平基本稳定始终是宏观调控的重要目标。今年《政府工作报告》提出，居民消费价格涨幅3.5%左右。

物价连着千家万户关系民生冷暖，控制物价涉及群众切身利益，事关经济社会发展全局。把居民消费价格涨幅控制在3.5%左右，是对各方面因素充分考虑后作出的科学选择。当前，我国通货膨胀依然面临着较大的上行压力，土地、劳动力等要素价格以及农产品和服务类价格都存在上涨压力，输入性通货膨胀压力不容忽视，同时理顺能源资源价格也需要留出一定空间等。

保持物价总水平基本稳定，一方面要切实保障重要商品供给，搞活流通，降低物流成本，加强市场价格监管，一方面要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，既要做大做强蛋糕也要切好蛋糕，不断提高居民收入水平。

（本报记者 顾阳整理） “热词”解读